
牡财库〔2023〕3号
牡丹江市财政局关于进一步

严格控制向市级预算单位实有账户

划转财政资金的通知

市直各预算单位：

为进一步规范国库集中支付管理，加大财政资金使用监管力度，保障资金安全，根据预算法及相关制度规定，并参照省厅相关规定，现将修订后的《牡丹江市财政局关于进一步严格控制向市级预算单位实有账户划转财政资金的通知》（2023年修订）印发给你们，请认真遵照执行，执行中如有问题和建议，请及时反馈至牡丹江市国库收付中心支付监督科。

一、严格控制向预算单位实有资金账户划款范围  
除下列情形外，预算单位不得从本单位零余额账户向本单位或其他预算单位实有资金账户划转财政资金：

（一）扣(缴)单位职工款项。统筹个人和单位资金缴纳社会保险、住房公积金、职业年金、个人所得税及其他代扣款项。

（二）无法通过零余额账户委托收款的垃圾处理费、银行手续费、公务用车电子支付通行费。

（二）偿还银行贷款本息。

（三）向作为供应商的预算单位购买服务和工程，按照合同(协议)规定支付相关费用(例如：向医院支付职工体检费、向市委党校支付培训费等)。

（四）集中办公的预算单位需要统一支付的水费、电费、取暖费和物业管理费等。

（五）向市总工会工会经费集中户和本单位工会经费专户缴纳工会经费。

（六）按规定应拨付给单位食堂基本账户的伙食费。

（七）向未单独编制部门预算的本单位异地办公机构划转零星费用。

（八）预算单位通过零余额账户归还本单位实有资金账户垫付的资金。

（九）其他因特殊原因经市财政局批准的情形。

二、严格控制现金使用范围和规模

严格执行公务卡强制结算目录制度，对纳入目录的事项，应使用公务卡结算。依据《关于印发〈牡丹江市深入推进公务卡制度改革工作实施方案〉的通知》(牡财库〔2012〕3号)《关于深入推进公务卡制度改革全面推行公务卡强制结算目录的通知》(牡财监联〔2016〕1号)等规定，严格控制现金使用范围和规模。

三、有关要求

（一）进一步提高对深化国库集中支付制度改革重要意义的认识。认真执行国库集中支付制度，规范办理资金支付业务，严格控制向预算单位实有资金账户转款。预算单位要建立健全内部财务管理制度，对转入本单位账户的财政资金要加强管理，依规使用。

（二）加强对预算单位向实有资金账户划款行为的监督。凡属划转范围以外的，一律不予办理支付。代理银行要按照相关制度及代理协议规定，切实履行代理义务，对预算单位违反规定划转资金行为，要一律拒付，严禁擅自为预算单位向实有资金账户转款。

（三）预算单位通过零余额账户归还本单位实有资金账户垫付的资金，需实行事先备案制度。在财政预算指标未下达前，提交使用本单位实有资金账户资金垫付相关支出的纸质申请，报送市财政局相关业务科室审批后，送达市国库收付中心备案。指标下达后，预算单位通过预算管理一体化系统将资金归还垫付资金账户。未事先履行备案手续的垫付资金，原则上不予归还。

（四）严肃处理违规向预算单位实有资金账户划款问题。除相关规定明确的特殊款项以外，预算单位通过预算管理一体化系统将财政资金划转至本单位实有资金账户，以及上下级预算单位和其他预算单位相关账户，市财政局将责令立即归还；对于不及时归还的，暂停其国库集中支付业务。对于违规违纪等方面的问题和责任，由单位自行承担，并按照《财政违法行为处罚处分条例》等规定进行处理。情节严重的，移交纪检监察部门追究相关人员责任。对代理银行未按规定办理支付业务、导致财政资金转入预算单位实有资金账户的，要按照代理协议及考评办法规定进行处理。

（五）本办法自发布之日起施行，《牡丹江市财政局关于进一步严格控制向市级预算单位实有账户划转财政资金的通知》（牡财库〔2020〕7号）同时废止。
    牡丹江市财政局

                            2023年10月11日

牡丹江市财政局办公室                  2023年10月11日印发
                              共印500份。
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